

LA TORRE DEL GALLO

En una de las últimas sesiones celebradas antes de la vacación veraniega por la Academia de Bellas Artes dejó oír la voz alarmada de la comisión de Monumentos de Salamanca, que daba un alerta respecto del mal estado de conservación de la preciosa cuanto famosísima «Torre del Gallo». Es ésta digno rémote del peregrino conjunto artístico que avallora á Salamanca entre las ciudades monumentales españolas.

El viajero que más ó menos bien enterado ú olvidado de la historia monumental de Salamanca se lanza á visitarla, ávidamente de que se le entre por los ojos más sólida enseñanza que la de las crónicas y las guías, es natural que atraído por la enorme mole de la Catedral nueva, á ella dirija sus pasos, y después de gozar de la vista exterior de tan grande edificio por la plaza del Colegio Viejo, y de admirar las afligranadas portadas que denotan el brillante ocaso de estilo gótico, penetre en el recinto y, al hallarle tan gallardo y tan despejado, admire todavía el valiente esfuerzo de aquel maestro llamado Juan Gil de Hontañón, que en el siglo XV, en los días de doña Juana y D. Felipe, aún continúa por el sistema original, cuyo brillante epílogo representa este monumento.

En aquellas naves góticas, blancas, llenas de luz que penetra por los rasgados ventanales, se siente el Renacimiento y no disuena el gusto barroco de la sillería del coro.

El curioso que va examinándolo todo y escudriñando los rincones en que pueda hallarse un hermoso sepulcro ó algún interesante retablo, halla en la nave del lado del Evangelio una puerta. Abrela cautelosamente, vé que de ella parte una escalinata que conduce á más bajo nivel y cuando por ella desciende, al extender la vista por el cuadro que se le ofrece, queda suspeso al considerar que de pronto ha penetrado en el corazón de la Edad Media.

Porque á los ámbitos de luz, á las altas naves, á la piedra blanca de la Catedral nueva, han sucedido la piedra dorada de una fábrica vetusta y severa, las naves recogidas de una basílica románica, el ambiente misterioso de un monumento muy viejo.

Y qué bello y original monumento! Aquello es la Catedral vieja, una Basílica de tres naves, con sus rejas columnas y con arcos apuntados que señalan la transición del estilo románico al ojival; sus tres absides al fondo... Pero lo singular y peregrino es que en medio del cruceo se alza una cúpula sobre pechinas decoradas con figuras: una cúpula con su anillo de doble orden de ventanas y un casquete estriado agallonado.

Tan extraño elemento en la arquitectura románica ha dado mucho que decir á arquitectos y arqueólogos. Se ha tratado de ver en esta cúpula una muestra de la influencia francesa, de la arquitectura aquitana del Périgueux. Con mejor acierto, nuestros arquitectos Sres. Velázquez Bosco y Lampérez han descubierto en esta cúpula, que recuerda la de Santa Sofía de Constantinopla, una influencia directa bizantina; lo que el Sr. Lampérez llama con razón el bizantinismo en la arquitectura española.

Esta interesantísima cúpula, semiesférica por dentro y piramidal por fuera, lanqueada por cuatro torrecillas, es la Torre del Gallo, cuya vejez precaria inspiraba temores en el mes de Junio.

Entonces la Academia de Bellas Artes se apresuró á exponer el caso al señor ministro encareciéndole el remedio, pues se trata de un monumento nacional.

Posible es que el remedio se haya puesto. Posible es que como no es ese solo monumento nacional el que se halla enfermo y necesitado, á pesar de los buenos deseos de cuantas personas intervienen en la tramitación de tales remedios, no se haya aplicado el que necesita la Torre del Gallo. Bien merece este peregrino ejemplar arquitectónico, la perla de la monumental Salamanca, una excepción, para lo que ahora será todavía daño pequeño, fácilmente remediable, no sea mañana estado ruinoso imposible de atajar.

José Ramón MÉLIDA.

MARRUECOS

DE TETUAN

Movimiento de tropas.—Tiroteos

Ceuta 21.

Ha marchado á Tetuán la batería que manda el capitán Claudín.

De las posiciones de Cudia Federico y de Cudia de la Condesa regresarán en breve las fuerzas de la brigada que manda el general Arráiz.

Estas tropas quedarán aquí de guarnición, como lo estaban antes.

Han regresado á esta plaza tres compañías del regimiento de Córdoba, que se hallaban destacadas en una posición situada en el boquete de Anyera y en los antiguos fuertes que marcan los límites del campo primitivo de esta plaza.

Destinado á Larache, ha marchado el coronel de Artillería D. Tomás Ruano.

Con objeto de vigilar las costas, ha zarpado el cañonero «Infanta Isabel».

Anoche, de madrugada, algunos «pacos» tirotearon un bloque emplazado en la loma de la Silla, corriéndose entre la loma y el campamento. Este y el bloque contestaron. No tuvimos bajas.

Por la tarde, frente á la Luneta, la partida de la porra y el tabor sostuvieron tiroteos con los «pacos» y mataron á dos.

Convoy á Lauzien.—Disparos aislados. Nuevos reductos.

Rincón de Medik 21.

Ha marchado á Lauzien un importante convoy de 900 mulos, muchos carros, municiones de boca y guerra y materiales de construcción.

Protegen el flanco derecho dos batallones de Wad-Rás y el izquierdo las fuerzas regulares indígenas, que ocupan el Mogote.

Se aprovechó la conducción del convoy para construir dos reductos en las partes alta y baja de la loma de Arapiles, que quedaron terminados á las cinco de la tarde. Los trabajos fueron realizados por una compañía de ingenieros y fuerzas de la brigada Aguado.

Entre los bloques de Silla y los nuevos reductos ha quedado una compañía del batallón de Arapiles.

Esta operación se hizo sin que se viese un solo moro por aquellos lugares.

Sólo hubo algunos disparos aislados hacia el monte Dersa.

El convoy y las fuerzas de protección regresaron á Tetuán sin novedad, y es la primera vez que no ha tenido que funcionar la artillería.

Se ha suprimido el destacamento del Dersa por considerarlo inútil después de la ocupación de Silla.

Moro muerto.—Los escondidos de los moros.—El telégrafo

Rincón de Medik 22.

Al hacer esta mañana una descubierta en los alrededores de Tetuán, fué hallado el cadáver de un moro con una herida de Maüsser.

Creese que se trata de un «paco», que al intentar disparar contra los cantineros del campamento fué dividido por éstos.

Las fuerzas del tabor de policía dedicarse estos días á destruir los vallados que existen frente á la puerta de la ciudad llamada de la Luneta.

Esta medida perjudica grandemente á los moros enemigos, pues en los referidos vallados encuentran éstos abrigo y escondite, y de este modo se les priva de que en lo sucesivo nos puedan hostilizar desde tales refugios.

El público asiste por las tardes á las murallas á presenciar la operación.

También ha destruido la Artillería algunas casas enclavadas en las huertas del vecino poblado de Kisan, en el que se refugiaban los moros que venían por las noches á las cercanías de la plaza para hostilizarlos.

Después de algunos días de interrupción absoluta, hoy ha vuelto á funcionar el telégrafo entre esta plaza y la de Ceuta.

Había quedado interrumpido á causa de los pasados temporales y por haber caído una chipsa en la sala de aparatos de la estación de Rincón de Medik.

La visita del Sr. Poincaré

Festivos oficiales

El programa oficial de festejos con que ha de ser obsequiado el presidente de la República francesa es el siguiente:

Lunes, 6 de Octubre.—Salida de Irún.

Martes, 7.—A las once de la mañana, llegada á Madrid; á la una de la tarde, almuerzo íntimo; á las tres, visita del presidente á la Familia Real; á las cuatro, recepción de la colonia francesa en la embajada; á las siete, recepción diplomática, y á las ocho de la noche, comida de gala en palacio.

Miércoles, 8.—A las nueve de la mañana, salida para Toledo; á las diez, llegada á Toledo y visita de la Catedral de San Juan de los Reyes, etc.; á la una de la tarde, banquete en la Academia de Infantería; á las tres, ejercicios por los cadetes; á las cinco, regreso á Madrid; á las siete de la noche, llegada á Madrid (el presidente comerá en sus habitaciones), y á las diez, función de gala en el teatro Real.

Jueves, 9.—A las nueve de la mañana, visita al Hospital Francés; á las nueve y media, visita al Instituto Francés; á las diez y media, vuelta á Palacio; á las doce, salida para el El Pardo y visita del palacio; á las tres de la tarde, regreso á Madrid; á las tres y media, fiesta municipal,

y á las ocho de la noche, salida para Cartagena.

Viernes, 10.—Mañana, llegada á Cartagena, visita al acorazado «España» y almuerzo á bordo del acorazado francés.

Las clases mercantiles

Las Cámaras de Comercio é Industrial y el Círculo Mercantil han ultimado el siguiente programa para obsequiar á las representaciones mercantiles é industriales francesas que vengán á Madrid.

El día 6, llegada de la Misión comercial, habrá función en el teatro de la Princesa.

El día 7, un banquete en el Hotel Ritz, ofrecido por el Círculo de la Unión Mercantil.

El día 9, la Cámara de Comercio ofrece otro banquete, y el 10, la de Industria.

Este último día, por la noche, saldrán las Cámaras, el Círculo y sus invitados con dirección á Granada, Córdoba y Sevilla, cuyos monumentos visitarán durante varios días.

El Ayuntamiento

No ha ultimado el programa, pero de él se puede adelantar que habrá un banquete en el Ayuntamiento, acaso una corrida de toros, funciones en el Gran Teatro y en la Zarzuela, una «garden party» en el Retiro y visitas á los Museos.

El gobernador de Barcelona

El gobernador civil de Barcelona, señor Francos Rodríguez, se muestra muy satisfecho del estado en que ha dejado aquella capital.

La tranquilidad—ha dicho—es absoluta, y en la actualidad el haber obreros parados, es debido únicamente á que algunos fabricantes se muestran todavía reacios á abrir sus fábricas, mientras no se soluciona la cuestión relativa al horario.

Reconozco que este asunto ha presentado algunas dificultades; pero éstas se van solucionando en términos de concordia entre obreros y patronos, y confío en que pronto quedará en absoluto normalizada la situación.

Respecto de la Memoria que he redactado, en la que he procurado reflejar la verdad de la situación, no puedo decir nada, pues entregada al ministro de la Gobernación, á éste corresponde el dar los datos que de la misma resultan.

El Sr. Francos Rodríguez piensa permanecer en Madrid algunos días. Esperará la llegada del señor conde de Romanones, con el cual ha de conferenciar detenidamente.

OPOSICIONES EN HACIENDA

Por real orden del ministerio de Hacienda han sido nombrados los dos tribunales que han de entender en las oposiciones para ingreso en el cuerpo pericial y en el auxiliar de Contabilidad del Estado.

Compondrán el primero el interventor general, como presidente; los Sres. D. Antonio González Cedrón, contador del Tribunal de Cuentas; D. Enrique Labrador, jefe de Administración del cuerpo de Contabilidad; D. Joaquín Soto, jefe de Administración del cuerpo de abogados del Estado, y D. Antonio Sacristán, catedrático de la Escuela de Comercio, como vocales; en concepto de secretario, D. Antonio Valmayor.

Formarán el segundo Tribunal, como presidente, el secretario del Tribunal de Cuentas; como vocales, D. Francisco Gálvez, contador del Tribunal de Cuentas; D. Juan Montes, jefe de Administración del cuerpo de Contabilidad; D. Francisco Gregorio de Diego, jefe de Administración del cuerpo de Abogados del Estado, y don Ramón Cavana, catedrático de la Escuela de Comercio, y como secretario, D. Julio Zarzalqui, jefe de la Intervención general.

El germen de la rabia

Esta mañana ha dado una conferencia el doctor Llorente en el Instituto de Seroterapia, tratando del germen de la rabia, descubierto recientemente por el célebre doctor Noguchi, llegado hace pocos días á París.

El Sr. Llorente, que estuvo trabajando junto al doctor Noguchi en el Instituto Rochefeller de los Estados Unidos, cuando aquél hizo su descubrimiento, expuso con su gran competencia y con gran acopio de datos la gran trascendencia de este descubrimiento que señala una nueva y fecundísima etapa en el tratamiento de tan terrible enfermedad.

Fué muy aplaudido por el numeroso público que acudió á escuchar su notable disertación.

DE BARCELONA

Los obreros del arte textil.—Funerales del barón de Bonet.—Los dependientes de comercio.—Otras noticias.

Barcelona 20.

Los obreros textiles pararon á las doce y media y se les pagaron los jornales sin novedad. En Mataró se han abierto dos fábricas, siguiendo tres paradas.

En la iglesia de Belén se celebraron funerales en sufragio del alma del barón de Bonet, con asistencia de numerosa y escogida concurrencia.

La policía sigue adoptando precauciones para evitar que los dependientes de comercio rompan cristales en las tiendas que no cierran á las ocho de la noche.

Los dependientes han abandonado el caso de la población que está demasiado concurrido y vigilado para ir á cometer sus hazañas en el ensanche.

En la calle del Marqués del Duero un automóvil ha arrollado á una mujer de unos cuarenta y cinco años, matándola. No ha sido identificada.

En el Fomento del Trabajo Nacional se han reunido varios fabricantes para enterarse de las gestiones verificadas respecto á los acuerdos sobre el real decreto textil.

En varios pueblos de la provincia los cosecheros han tenido que aplazar la vendimia por faltar trabajadores.

Los Reyes en San Sebastián

Concurso hípico

San Sebastián 20.

Se ha celebrado la última prueba hípica para la copa de San Sebastián, con asistencia de los Reyes.

Ganó el primer premio, de 7.000 pesetas, el caballo «Stor», montado por el capitán de Caballería portuguesa Sr. Silveira Ramos; segundo, de 3.500 pesetas, «Seda», montado por el Sr. Buerra, profesor de equitación del regimiento de la Reina; tercero, de 2.000 pesetas, «Tití», por el mismo jinete, y cuarto, de 1.000 pesetas, «Pavonada», montado por el Sr. Menéndez, capitán de Estado Mayor.

Celebrándose el concurso, llegó un hidropiano á gran altura, que aterrizó en la bahía.

Regatas.—Banquete al presidente.—Las bodas de plata

San Sebastián 21.

Esta mañana, á las nueve, salieron todos los balandros para la regata cruceo de San Juan de Luz.

Los Reyes iban en el «Hispania», que convoyaba el torpedero «Halcón».

El tiempo es esplendoroso y la mar muy bella.

Al recibir hoy á los periodistas, nos ha manifestado el presidente del Consejo que no ocurre nada.

El conde de Romanones ha subido al monte Ulia, para asistir al banquete que en concepto de homenaje le ofrecen 300 liberales de la provincia vasco-navarra.

El presidente ha recibido muchos regalos con motivo de sus bodas de plata.

El Rey le ha dado unos gemelos de puños preciosos; la Reina un reloj de oro esmaltado, y la Reina madre una canastilla de plata para flores.

El rey de Grecia en París

París 21.

El rey de Grecia recibió esta mañana al ministro de Negocios Extranjeros Sr. Pichón, celebrando con él una extensa conferencia.

Asistió luego en el Elíseo á un almuerzo dado en su honor por el presidente de la República, antes de empezar el cual impuso al Sr. Poincaré la gran cruz de la orden del Salvador de Grecia.

También asistían el presidente del Consejo, los ministros de Negocios Extranjeros y de la Guerra y el general Eydoux.

A los postres, el presidente de la República pronunció un brindis, dando seguridades al rey de que Francia seguía siendo para Grecia la amiga leal y segura que siempre fué, levantando su copa por el rey Constantino y la gloria y prosperidad de Grecia, y recordando la fiel amistad del rey Jorge por Francia.

Contestóle el soberano agradeciendo el constante valioso y apoyo prestado por Francia para sostener las reivindicaciones de Grecia y amparar los intereses vitales de ésta y la preparación para la lucha suprema que Grecia recibió de la eminente misión francesa.

Terminó formulando votos por que se ensanche y afiance cada día más la tradicional amistad de Francia y Grecia, y bebiendo por el presidente de la República y madame Poincaré, y por la gloria y prosperidad de Francia.

El puerto de Tánger

De «El Telegrama del Rif»:

«A juzgar por las noticias que circulan, no pasará mucho tiempo sin que las conversaciones que se mantienen entre Francia, España, Inglaterra y Alemania, lleguen á un completo acuerdo en lo que se refiere á la pronta construcción del puerto de Tánger.»

Si así fuese, se acometerían las obras en seguida por una Sociedad internacional que sería concesionaria para la explotación, anticipando los fondos necesarios.

Si los informes que se reciben son ciertos, España, Inglaterra y Alemania se interesarán cada una por el 20 por 100 del capital; Francia, por el 30 por 100, y el 20 por 100 los demás países.»

EL CRIMEN DE SANCHEZ

Las actuaciones

Los procesados Sánchez y Luisa han designado nuevamente á los Sres. Serrano Batanero y Cabrera, respectivamente, para que sean sus defensores en la vista de su causa ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

La designación les ha sido ya notificada á dichos letrados.

Dice Sánchez...

El procesado ha dicho que lo que pensaba decir en el Consejo era que cuando regresó á la Escuela de Guerra el día 24 de Abril encontró en su casa á un joven alto; que vestía blusa azul y calzaba alpargatas blancas. Según el procesado, dicho sujeto no supo justificar su presencia

allí, y aunque supone que sería el que había ido á recoger las cuatro botellas de vino que fueron á buscar los ordenanzas, hubiera deseado que se averiguara quién era aquel desconocido y qué hacía en su casa precisamente á la hora en que se afirma que fué cometido el crimen.

También dice que podría demostrar que el día 25 estuvo en Capitanía general á tomar la orden, de diez á doce de la mañana, y allí saludó al general Primo de Rivera.

Asegura Sánchez que sólo siente morir por la deshonra que cae sobre sus hijos.

La primera enseñanza en Madrid

El ministerio de Instrucción pública ha dictado un real decreto, que hoy publica la «Gaceta», reformando la organización de la primera enseñanza en Madrid.

Tiene el decreto principalmente al deslinde de atribuciones de las diferentes autoridades encargadas de fomentar y dirigir la primera enseñanza en esta corte.

El cargo de delegado regio, debe, á fin de prestarle mayor autoridad, considerarse como una reputación inmediata del ministerio de Instrucción pública, y no con el carácter de mero presidente de la Junta municipal, como hasta ahora se ha considerado.

A este ínfimo se confía al delegado regio la alta inspección de las escuelas, tanto nacionales como de las voluntarias sostenidas por el Ayuntamiento, y la facultad de organizar la enseñanza y de resolver cuantos asuntos afecten al buen servicio de la misma, sin las limitaciones ni los obstáculos que á veces suponía la necesidad de someterlos al conocimiento y acuerdo de la Junta, con retraso para su tramitación.

En cambio dejará de conocer de todas aquellas cuestiones que tengan carácter económico municipal, las cuales pasan á ser de la exclusiva competencia de la Junta, así como los de presidir exámenes que acuerde la Delegación regia y organizar concursos, fiestas, excursiones y Exposiciones escolares que contribuyan á la cultura de los niños y sean estímulos que favorezcan el amor de todos á la escuela.

Reconocida la legítima aspiración del Ayuntamiento madrileño á crear escuelas de carácter municipal, libremente dotadas, el ministerio sólo se reserva la facultad de limitación en lo que se refiere á las materias, programas y textos de enseñanza de estas escuelas, cuyo carácter, distinto del de las nacionales, debe definirse precisamente.

Otras dos cuestiones de interés tiende á resolver también este decreto. Refiérase la primera á la inspección de la enseñanza en las escuelas, y la segunda, á determinar la obligación municipal con respecto á la indemnización pecuniaria que para casa-habitación deben percibir los maestros consortes.

Para solventar la primera, se restablece en la plenitud de sus funciones á los inspectores municipales de primera enseñanza de Madrid, sin perjuicio de utilizar también los servicios del inspector jefe de los profesionales de la provincia en todos aquellos casos que el delegado regio lo considere necesario.

En cuanto á la segunda, se encomienda á la Junta municipal la facultad de señalar la indemnización, de acuerdo con el delegado regio, teniendo en cuenta, cuando se trate de maestros consortes, que no ha de ser la equivalente á la que pudieran disfrutar dos maestros distintos, pues esto supondría también la existencia de dos familias, sino á la que habría de corresponder á uno solo.

La parte dispositiva del decreto consta de dos títulos y seis capítulos, que tratan del siguiente: Delegación regia de primera enseñanza; Sus atribuciones y sus deberes; De los funcionarios al servicio de la Delegación regia; De la Inspección de las escuelas; Sus deberes y sus atribuciones; De la Junta municipal de primera enseñanza; De las atribuciones de la Junta, y De las Escuelas municipales de carácter voluntario.

Entre las atribuciones concedidas al delegado regio, como jefe superior de la enseñanza primaria de las escuelas de Madrid, á las inmediatas órdenes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, figuran las siguientes:

El gobierno, dirección y régimen de la enseñanza en las escuelas nacionales de Madrid, bajo su exclusiva y personal iniciativa y responsabilidad, sin otra limitación que la impuesta por las disposiciones vigentes, en relación con los nombramientos, traslados y ascensos de los maestros.

La alta inspección de las escuelas de carácter voluntario creadas y sostenidas por el Ayuntamiento.

Podrá igualmente el delegado regio inspeccionar por sí mismo, cuando lo estime necesario, las escuelas privadas y las del patronato de Primera enseñanza, recibiendo ó no auxilios ó subvenciones del Estado, de la provincia ó del Municipio.

Como quiera que en las escuelas nacionales y en las voluntarias que acuerde crear ó tenga ya creadas el Ayuntamiento, deberá explicarse á los alumnos una lección semanal, por lo menos, de los derechos y deberes del ciudadano en relación con las Ordenanzas municipales, de Madrid, se abrirá por el delegado regio un concurso para adoptar como texto de lectura en las citadas escuelas la obra en que mejor se trate y exponga, con claridad y sencillez, á juicio de un Jurado, cuanto se relacione con la vida municipal de Ma-

Ofrecieron por el pez 30 duros. El patrón de la lancha que trajo el pescado, orgulloso de su «caza», pedía un elevado precio por el atún.»

Información telegráfica

EXTRANJERO

La escuadra rusa

Hay ha fundado en este puerto la escuadra rusa del Báltico, cambiando visitas de cortesía las autoridades marítimas con el jefe de la misma, almirante Vonnesse. A éste le ha entregado el comandante general del apostadero las insignias de gran oficial de la Legión de honor.

Congreso socialista

El Congreso socialista de Jena ha celebrado hoy su última sesión, habiendo pronunciado el presidente un discurso en el que evocó la figura de Bebel. Antes de ser clausurado el Congreso, fueron nombrados presidentes del partido Hause y Hebert.

La triple «entente»

El «Berliner Tageblatt» dice que si España entra a formar parte de la triple «entente» reforzará en esta agrupación de potencias los elementos de paz. Bastará entonces a España y Francia ser fuertes para ahuyentar a los ultramontanos pangermanistas.

Hablando del viaje de M. Poincaré a España, dice «Le Petit Parisien» que ahora la confianza y la tranquilidad reinan entre Francia y España.

«Un pacto más estrecho para ambos países podía intervenir—agrega el citado periódico,—pero esta cuestión no puede ser dilucidada sino después de madura reflexión.»

Un aniversario

Se ha celebrado solemnemente el aniversario de la toma de la Puerta Pia.

Los derechos arancelarios de las frutas

La comisión parlamentaria encargada de estudiar las tarifas aduaneras adoptó para derechos sobre los limones y frutas similares los que adoptaron las Cámaras, que resultan un poco inferiores a los derechos actuales.

Fragata argentina

Ha fondeado en este puerto la fragata argentina de guardias marinas «Presidente Sarmiento». Este buque realiza un viaje de instrucción alrededor del mundo.

PROVINCIAS

La Gota de Leche.—Carrera automovilista

Esta tarde se ha inaugurado la Gota de Leche, bendiciendo el local el Obispo de la diócesis.

Asistieron al acto todas las autoridades y muchas personas distinguidas. Ha llegado la caravana automovilista de Santander, saliendo a recibirla automovilistas ovetenses y obsequiándoles luego con un banquete.

La entrada en la población resultó muy solemne. Los santanderinos han visitado la Diputación; esta noche les obsequiará el Ayuntamiento con un champán de honor en el Teatro Principal.

Juegos florales

En los Juegos florales celebrados esta noche, Benavente ha pronunciado un discurso delicadísimo de tonos patrióticos. Combatió el pesimismo nacional e hizo un hermoso estudio de la actual sociedad española esmaltado de bellísimos pensamientos. Fué ovacionado. Ahora se celebra un baile en el Casino Primitivo. Mañana será obsequiado Benavente con un banquete.

Contra un empréstito

Con asistencia de 200 socios, de 2.035 que integran la Sociedad, se ha verificado en el Ateneo Mercantil esta noche la reunión para tratar del empréstito que ha anunciado el Ayuntamiento.

Han ocurrido varios incidentes ruidosos. Desde el principio se ha notado tendencia opuesta por el grupo más numeroso, que capitaneaba un significativo republicano.

Se ha acordado nombrar una ponencia que estudie las bases publicadas por el Municipio.

Los socios que han votado en contra, en minoría, se han dado de baja.

Una mujer degollada

En el sitio conocido por Castillo de Roger, se ha encontrado el cadáver de una mujer rodeado de un gran charco de sangre. El cadáver tenía varias heridas de arma blanca, una de ellas tan tremenda, que casi le seccionaba el cuello.

Avisado el Juzgado instructor del partido, se personó en el lugar donde se hallaba el cadáver y comenzó a instruir diligencias.

La asesinada era Remedios Gutiérrez Cazorla, vecina de aquellos contornos. La benemérita detuvo al amante de Remedios, Manuel Pardo Cazorla, quien, tras un detenido interrogatorio, se confesó autor del delito.

Alcalde que huye

La Audiencia de Valencia había decretado el procesamiento del alcalde de Algemés, D. Francisco Polo, y este sujeto, después de habérselo notificado la suspensión en el cargo, ha desaparecido del pueblo. La mayoría de los concejales de dicho pueblo habían presentado la dimisión por no estar conformes con la conducta del

alcalde, y como no se encontrara ningún teniente alcalde para verificar la suspensión, el gobernador ofició al comandante del puesto de la Guardia civil para que la efectuase él mismo.

Esta orden gubernativa no ha podido cumplirse, por haber huido el interesado y el secretario del Ayuntamiento.

Todas las pesquisas realizadas por la Guardia civil para encontrar el paradero del alcalde han sido inútiles.

Asamblea republicana

En el local de la Juventud republicana radical se ha celebrado una Asamblea, a la que asistieron unas 70 personas, para constituir un partido autónomo de unión republicana.

Adhirieron al acto diferentes sociedades de los pueblos de Mallorca.

Los reclutas de cuota

En el correo andaluz han marchado a Cádiz los reclutas de cuota del regimiento de Mallorca para incorporarse al dicho Cuerpo, siendo despedidos en la estación por el Estado Mayor, el alcalde y demás autoridades y comisiones de todos los Cuerpos de esta guarnición. Consta la expedición de 179 individuos.

MITIN SOCIALISTA

Con el fin de protestar contra la prórroga de la concesión de la Sociedad de tranvías de Madrid, del fraude en el peso del pan y su carestía y de la confabulación de las empresas de electricidad y del gas, la Casa del Pueblo convocó hoy un mitin en el teatro de Lux-Edén, al que concurrieron representaciones de diferentes organismos republicanos.

Presidió el compañero Villena, quien explicó el objeto del mitin. El primer orador que usó de la palabra fué el Sr. Largo Caballero, que dijo que las empresas de luz eléctrica y del gas se habían confabulado para alterar sus precios de venta.

En cuanto al asunto del pan, manifestó que era ya antiguo el pleito que los tahoneros sostienen para que no intervengan los tribunales en las denuncias por fraude en el peso.

Esto no sólo lo desean los tahoneros, agregó, sino que también lo desean los tenientes de alcalde, puesto que es un arma política de la que se puede hacer uso en períodos electorales.

Dijo el Sr. Largo Caballero que ya habían informado en el asunto diferentes organizaciones oficiales, las cuales lo habían hecho favorablemente a las peticiones de los tahoneros, a excepción del Consejo de Estado, el que informó que en dichas denuncias debían intervenir los Juzgados y no los tenientes de alcalde.

Ahora sólo falta que resuelva el asunto el presidente del Consejo de ministros.

Dice que no se pueden defender los derechos del pueblo sino llevando al derecho personas entendidas y honradas y no llevar abogados de tahoneros, carboneros, etc.

En cuanto al asunto de los tranvías, dijo que era un negocio lo que se pretende por las empresas, secundadas por otros elementos que aparentan estar al lado del pueblo.

«Esas pretensiones—dice—son también secundadas por parte de determinados concejales.»

Cree que tanto este negocio como el de la luz deben ser municipalizados.

En nombre de los republicanos federales habló el Sr. Montis, el cual censuró al Ayuntamiento por su falta de energía, atacando a las empresas de electricidad y de tranvías.

Negó capacidad al Ayuntamiento para poder solucionar el asunto y exigir el exacto cumplimiento de los contratos que aquél tiene con las empresas de tranvías.

Seguidamente el Sr. García Cortés, que hizo uso de la palabra, se congratuló del entusiasmo de las clases trabajadoras al asistir a estos actos, pues ello da idea de que les preocupa la vida municipal.

La falta de energía de los Ayuntamientos hace la vida del vecindario imposible. Acusa a esa falta de energía el fraude en la calidad de los alimentos y en el peso del pan.

Se ocupa del asunto del alumbrado, manifestando que en el año 1864 se formalizó el contrato con la Fábrica del Gas, la que se comprometió a suministrar el fluido a 22 céntimos el metro cúbico, quedando a favor del Ayuntamiento las cañerías y la fábrica.

Por el año 1898,—agregó—siendo alcalde el actual presidente del Consejo de ministros, se hizo una renovación de contrato que otorgó a la empresa del gas un beneficio de 15 millones de pesetas a cambio de un millón de pesetas que la empresa otorgó de beneficio al Ayuntamiento desde dicha fecha hasta la caducidad del contrato.

Es lo mismo se pretende hoy, bajo el título de beneficios, por las empresas de los tranvías. Critica el que se hubiera planteado el asunto del alumbrado público en tan pequeño espacio. Esto es tanto como concederle el alumbrado a la actual empresa del gas.

En cuanto a los tranvías, la empresa se aviene a unificar las tarifas, pero a condición de ciertas ventajas, ó sea ampliación en las fechas de reversión de las diferentes líneas al Ayuntamiento. Esto implica un negocio de 78 millones de pesetas.

Terminó diciendo: Próximamente están unas elecciones; votad con arreglo a vuestra conciencia; no vendáis vuestro voto, y veréis cómo ganaréis en todo.

Los Sres. Tato Amat y Blanco Soria, en representación de los periódicos «El País» y «España Nueva», y en nombre de los Sres. Castroviejo y Soriano, saludaron a los concurrentes al acto y se ofrecieron a los concurrentes al acto y se proponen coadyuvar a la obra que se propone. Terminó el acto con el discurso del señor Iglesias (D. Pablo), el cual estimuló al auditorio para que no dejase de asistir

a actos como el de hoy, con el fin de impedir sean pisoteados los derechos del vecindario por la plutocracia, y a que en las próximas elecciones municipales apoyen con sus votos a los verdaderos defensores de la clase trabajadora. Se dió por terminado el acto a la una de la tarde.

CLASES PASIVAS

La «Gaceta» publica hoy las declaraciones de derechos pasivos hechas por la Dirección general de la Deuda durante la primera quincena de Septiembre de 1913.

El importe de dichas declaraciones asciende a 41.954.772 pesetas, distribuidas en la siguiente forma: Jubilaciones, 18.600; pensiones del Tesoro, 2.125; idem del Montepío, 18.150; y mesadas de supervivencia, 3.079.772.

POLITICOS DE VIAJE

El general Luque marchó hoy a Toledo en automóvil, con su familia, para ver un nieto suyo, alumno de la Academia de Infantería.

—Esta mañana llegó a Madrid, procedente de San Sebastián, el Sr. García Prieto.

El conde de la Viñaza

Traducimos del «Diario de Noticias», de Lisboa, lo siguiente:

«El ilustre diplomático señor conde de la Viñaza, que fué ministro plenipotenciario de España en Portugal y que está actualmente como embajador en Rusia, donde es el decano del Cuerpo diplomático extranjero, parece que dejará en breve aquel puesto y regresará a Madrid.»

Consta que el conde de la Viñaza pedirá su jubilación.»

El embajador en el Quirinal

Se encuentra en Madrid el embajador de España en el Quirinal, D. Ramón Piña.

Dentro de cinco ó seis días regresará a Roma.

Monumento a Mesonero Romanos

El Ayuntamiento acordó en su última sesión erigir un monumento a la memoria del ilustre cronista de Madrid, don Ramón Mesonero Romanos.

El monumento será ejecutado por el insigne artista Miguel Blay, y será erigido en el paseo de Recoletos, casi en la esquina de la calle de Doña Bárbara de Braganza.

Se compondrá el monumento de una parte arquitectónica de piedra berroqueña, rematada por el busto en mármol de «El Curioso Parlante» y dos figuras alegóricas, de bronce, una representando la villa y corte del año 1830 y otra que simbolizará a las jóvenes generaciones presentes y futuras, que en actitud de erigirse depositan al pie del busto un gajo del simbólico madroño.

La obra se inaugurará el 15 de Mayo del año próximo.

LA AVIACION

Vuelos de Mauvais

El aviador Mauvais ha realizado esta tarde en el campo de aviación varios vuelos magníficos, alcanzando alturas de 1.000 y 1.500 metros y haciendo virajes y aterrizajes arriesadísimos. El inmenso gentío que presenciaba los vuelos tributó al atrevido hombre-pájaro entusiásticas ovaciones.

Concurso de aviación

Se ha celebrado la carrera de aviación alrededor de Londres llamada el Derby aéreo, para la atribución de la copa del «Daily Mail». Se han presentado 13 concurrentes para un trayecto de 153 kilómetros. Llegó 1.º, Hamel, en 1'15-49; 2.º, Bauluxell; 3.º, Hawker, todos ingleses. El aviador Pickles cayó de bastante altura, rompiéndose una pierna.

Aviador muerto

El teniente aviador Sr. Fischer cayó con su aparato de una altura de 20 metros, matándose.

Proezas de Pegoud

El aviador Pegoud ha proseguido hoy, en el aeródromo de Buc, sus experimentos de estabilidad, volando durante unos cuarenta segundos con el aparato puesto casi por completo de lado, ó sea con un ala arriba y la otra abajo.

Proclamación de un diputado provincial

Ha sido proclamado diputado provincial por el distrito de Palacio—con arreglo al art. 29, como único candidato—el señor Adame.

El Sr. Adame es un antiguo periodista que en la actualidad desempeña la administración de nuestro colega «La Correspondencia de España», muy estimado entre sus compañeros de profesión por su laboriosidad y su inteligencia. Le felicitamos por su legítimo triunfo político.

BOLSA DE BILBAO

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Banco de Bilbao (314'00), Banco de Vizcaya (261'00), Crédito de la Unión Minera (400'00), Unión Resinera Española (98'00), Sociedad general de la Industria y Comercio (194'00), Hidroeléctrica Ibérica (99'00), Minas de Villadriod (80'00), Sierra Menora (000'00), Sierra Almagrera (00'00).

Balance del día

En el ministerio de la Gobernación no se ha facilitado hoy ninguna noticia. El Sr. Alba no ha asistido a su despacho oficial.

En San Sebastián, los elementos liberales vasco-navarros han ofrecido un banquete al presidente del Consejo. El conde de Romanones, al terminar el banquete, pronunció un discurso en que afirmó que antes de treinta días el Gobierno estará en las Cortes para discutir cuanto sea necesario, pues cree contar con el voto de la opinión.

Seguen las conferencias entre el ministro de Estado y el representante portugués, Sr. Relvas, sobre el tratado de comercio con la vecina República. Las informaciones oficiales reducen tales conferencias a cambios de impresiones, que a la altura en que nos encontramos—faltan diez días para que el tratado termine sus efectos—no permiten abrigar la esperanza de llegar a un acuerdo satisfactorio en este asunto. La defensa de determinados intereses de la República parece ser la causa de las dificultades en las negociaciones.

CHARADA

—Cinco se und, ¿me compras esta primera dos tres? —Es un dos tres cuatro cinco y no la tendré ni un mes. Cuando cuatro e no Juan, tiene la escopeta al lado y en una dos tres le he visto varias veces agachado. Pues, nada, en cuanto saliera no creas que se escapaba, tiene buena puntería y de fijo la mataba. —¡Qué tres dos es ese fol! —A una mató de Amorós, el cual se marchó a buscarle y le pegó un prima dos.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior.

ES QUI LE TA

EL CORREO

Redacción y Administración

Libertad, 29

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 19 de Septiembre de 1913

ACCIONES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Banco Hispano-Colonial (278'75), Comp.ª de Tabacos de Filipinas (73'00).

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Compañía Trasatlántica (30'00), Ferrocarril de Orense a Vigo (28'80), Sociedad Hullera Española (141'00).

CULTOS

Santo de mañana.— Santos Mauricio y compañeros mártires; Florencio y Santino, Obispos; y Santos Digna y Emérita, mártires. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón, donde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes; a las siete y media se expone Su Divina Majestad, a las diez habrá misa mayor, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el Sr. Calpena.

En los Servitas (San Nicolás) principia el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, predicando los Sres. Uribe y Jover. En el Buen Suceso ídem, ídem el Sr. Suárez Faura.

En San Luis continúa la novena a Nuestra Señora de la Merced, y predicará el Sr. García Cano.

En la iglesia de religiosas de San Fernando ídem, ídem el P. Resituito Miguel. En San Millán ídem, ídem D. Jacinto Ferrer y D. Angel Nieto.

En la capilla del Santísimo Cristo de la Salud, cultos como todos los lunes del año. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Valvanera en San Ginés ó de la Piedad en San Millán.

Feroces para mañana

Zarzueta.—A las 6 1/2 (Doble; reprise). —La generala (dos actos).—A las 10 1/2. (Doble).—La señorita Capricho (tres actos).

Apelo. (13 de abono).—A las 6.—El pretendiente. —A las 7 1/4.—Bohemios.—A las 10 1/4. Molinos de viento.—A las 11 1/2.—La catedral.

Price.—A las 9 1/4. —El alcalde de Zalamea y La cáscara amarga.

Teatro Alvarez Quiñero.—A las 6.—(Moda).—El oso muerto y Un crimen misterioso. —A las 9 1/2. —El brazo derecho. —A las 10 1/2.—Nicolás y El padrón municipal.

Gran Teatro.—A las 6 3/4.—La Tirana.—A las 9 1/2.—El tambor de granadero.—A las 10 3/4.—La corte de Faraón.—A las 12.—La verbena de la Paloma.

Cómico.—A las 10.—(Doble).—Baldomero Pachón (dos actos). —A las 11 3/4.—(Sencillo). —La última película.

Eslava.—A las 7.—(Sencillo). —Debut de La Mallorquina, Les Courdes y Gioconda. Todas las atracciones.—A las 10.—(Sencillo). —Biograph. Programa escogido.—A las 11 1/2.—Todas las atracciones.

Gran Via.— Plaza del Callao).—Teléfono 4.510. De 5 1/2 a 12 1/2.—Sección continua de cinematografía.—Cambio completo de programa.—Colosales estrenos. Butaca, 35 céntimos.—General, 20.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 a 12 1/2.—Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

Trianon-Palacio.—(Aloala, 20).—Grandes secciones de cinematografía artística, desde las 5 1/2 de la tarde a una de la noche.—Los domingos y días festivos desde las cinco.—Programa de las mejores marcas.—Estrucos a diario.

Salón Doré.—(Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborales desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan a diario.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

SITUACION

Table with 4 columns: Instrument, Date, Pesetas, Céntas. Includes Activos (Oro en caja, Del Tesoro, Plata, etc.) and Pasivos (Capital del Banco, Fondo de reserva, Billetes en circulación, etc.).

PASIVO

Table with 4 columns: Instrument, Date, Pesetas, Céntas. Includes Capital del Banco, Fondo de reserva, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, etc.

Miles de curados certifican que a los tres días de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

desaparecen las dispepsias, gastralgias, catarras gástricos, etc., etc.

Rechácese como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España **J. URIACH Y C.ª - Barcelona**

Pídase en las mejores farmacias y droguerías

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: **50.000.000** de pts.

Desembolso: el 45 por 100, ó sean 22.500.000 ptas. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'45 por 100 anual en metálico.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve, de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible el préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le propondrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos, de sus cédulas hipotecarias y sobre valores industriales.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados. Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas.

Admite imposiciones en cuenta corriente.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Capatzen, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New York, Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 24, de Barcelona el 25, de Málaga el 26 y de Cádiz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico

Servicio mensual á Havana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 15 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de Venezuela Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Saguntiva), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde sigue el pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana, La Guayra, etc. Se admite el pasaje y la carga para los puertos del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Cuzco con trasbordo en Caracas y para Camaná, Curipaco y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 29 Mayo, 23 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ho Io y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 28 Enero, 25 Febrero, 25 bre, y 2 y 30 Diciembre, directamente para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Pó

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 7, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Itálica en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para rebajas á familias, precios especiales por camiones de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 31 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se han entregados y de la colocación de los artículos cuyo venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

La Compañía puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camiones de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía, hace rebajas de 31 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que se han entregados y de la colocación de los artículos cuyo venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX

con rotación automática

es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo

La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A

The Hardy Patent Pick Co. Ld Sheffield, Inglaterra

EL CAMINO

de la salud

Sin régimen especial—sin drogas—sin perder el tiempo—nada más que un vaso de SAL DE FRUTA DE ENO espumosa, refrescante y depurativa, antes del desayuno. Es el medio natural. Este afamado aperitivo estimula suavemente el hígado, el filtro del cuerpo.

Cuando este importante órgano funciona con regularidad, la sangre se purifica, los tejidos empobrecidos se vivifican y los nervios vuelven á su estado normal. Un sueño tranquilo y reparador, el cerebro descargado, un apetito franco son consecuencia de una buena digestión.

La sal de fruta de eno no produce nunca incomodidades ni debilidad: es el tónico y regulador más seguro y más activo de la digestión.

Preparado únicamente por J. C. ENO LIMITED, Londres. Descartarse de las imitaciones. Nuestra marca de fábrica está registrada en CUBA.

Trabajos de fundición. En los talleres de los señores Blundy Brothers y Compañía del Puerto de La Luz se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos.

Puede curarse

No es posible tener gusto para nada cuando se han perdido las fuerzas que caracterizan al sexo masculino.

Por eso vamos todos los días tantos hombres que llevan tratada en el semblante la desgracia de que son víctimas.

Paro no hay que afligirse, porque el vigor perdido se recupera; el hombre débil puede curarse, y curarse pronto, tomando las píldoras Vitálicas, que se venden en todas las farmacias.

Píldoras de Bristol

Son un purgante seguro y están muy acreditadas; á más de ser vegetales están muy azucaradas como prueba de su mérito, curando á la humanidad, han alcanzado y sostienen su gran popularidad.

En los ataques biliosos, mareos, náusea, opresión, y en los dolores de estómago, causan segura curación. Son fáciles de tomar, agradan á todos los sexos, y las usan los ancianos, los niños y las mujeres.

Se hallan de venta en boticas y droguerías principales y de los pedires siempre las PILDORAS VEGETALES LEHMAN & KEMP NEW YORK.

Proprietarios y únicos fabricantes.

Wolff Schloßberger: We rath in Westfalen.—Fábrica de artículos para cambios de hierro, tranvías, marinas, etc.

Fábrica de aparatos para levantar pesos. Caballetes girantes a colonadas eléctricas para levantar locomotoras. Caballetes sin montantes para levantar coches á Truchas, también con colon eléctrica, patentados y adoptados por varias Direcciones de camiones de hierro. Gran economía de tiempo, de la mano de obra y gastos en todos los talleres.

Cabrestantes de todas clases: completamente en acero ó con seta de madera, con freno de seguridad. Cabrestantes de tornillo y carrizo.—Cabrestantes hidráulicos.—Cabrestantes para coches de tranvías.—Cabrestantes de tornillo para automóviles, modelos Duplex y Presto. Para precios, catálogos y cuantos datos se deseen, diríjase á la Fábrica. Catálogos en español, inglés, alemán y francés.

Caspa Canas. Calvicio

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante. Si se decide este fin, se seguirá mejorando el estado del cabello, se hará su color y vigor naturales, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si se desea sensible para el hombre, conviene para la mujer una verdadera desgracia. Alortanadomente ofrece el TONICO ORIENTAL para el cabello, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias.

Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal está ya bien adelantado, ofréscase de igual modo el Tónico Oriental, el cual es el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni acre ni irritante, pero posee todas las ventajas de estos populares alifos, sin ninguna de sus desventajas.

De nuevo vigor al cabello y la barba comunicándose por los poros y sedosa suavidad.

ZAMPIRONI

MATA MOSQUITOS
Perfume higiénico y desinfectante. Preservador de toda clase de miasmas.
Desconfiarse de las imitaciones y falsificaciones.
Se vende en todas partes
AGENTES EN ESPAÑA
J. URIACH Y C.ª-Barcelona



EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Estranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos
 Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE — RIERA)

Contiene los nombres y apellidos de todos los Comerciantes, Industriales y Elemento Oficial de España. Agricultura, Ganadería, Hidrografía, Minería, Propiedad, Reseñas geográficas y estadísticas, Servicios públicos, Aranceles de Aduanas y demás datos de interés.

Con la edición presente se regalan seis preciosos mapas de otras tantas provincias, impresos en colores.

OBRA DE UTILIDAD GENERAL

Indispensable en toda oficina, almacén, establecimiento público, etc.
PRECIO DE VENTA { En toda España: 35 pesetas franco de porte.
Extranjero: 35 francos; portes y gastos de Aduana á cargo del cliente.

PUBLICADO POR LA SOCIEDAD ANÓNIMA "ANUARIOS BAILLY-BAILLIERE Y RIERA REUNIDOS," Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA

KERR STUART Y C.ª

1 y 2, BROAD STREET PLACE.—LONDRES

FABRICANTES DE LOCOMOTORAS

para vías estrechas y anchas, de toda clase de vagones, placas y puentes giratorios, cruces y cambios de vía, ruedas, ejes, etc.

Material fijo y móvil

para ferrocarriles económicos, tranvías, minas y de contratistas

TALLERES: STOKES-ON-TRENT

VINAGRE SUPERIOR DE TOCADOR Y VERDADERA

AGUA DE BOTOT

SOLO DENTÍFRICO APROBADO

POR LA

ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

M. G. Botot, 17, Rue de la Paix, París

Se vende en todas las acreditadas perfumerías y droguerías del mundo